

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра всеобщей истории

Веллингтон и оккупация Франции 1814-1818 гг.

АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 2 курса 262 группы
направления 46.04.01 «История»
Института истории и международных отношений
Крамаровой Арины Артёмовны

Научный руководитель
ассистент,
кандидат исторических наук

В. С. Еремин

Зав. кафедрой
профессор,
доктор исторических наук

Л. Н. Чернова

Саратов 2023

Введение. Герцог Артур Уэлсли Веллингтон – выдающийся британский полководец и государственный деятель, которому удалось стать легендой в истории Великобритании и мировой политики. Одна из крупных фигур в событиях Наполеоновских войн, А. Веллингтон сделал блестящую карьеру не только на военном поприще, но и на государственной службе. Последней должностью в его военной карьере и, в то же время, первым значимым опытом административно-гражданской службы был пост главнокомандующего союзной армией, оккупировавшей Францию с 1815 по 1818 гг.

Обращение к данной теме обусловлено тем, что вопросы как военной, так и мирной (договорной) оккупации, вопросы администрирования на завоеванных территориях, взаимодействия военных и гражданских лиц приобрели новую **актуальность**, а роль герцога Веллингтона в этих процессах как главнокомандующего армии союзников в 1814-1818 гг., так и не стала предметом специального научного исследования. Между тем, завершающий этап Большой Европейской войны 1792–1815 гг. демонстрирует нам, как возрастает роль личности перед лицом необходимости сочетания военных и мирных методов в урегулировании глобального конфликта, в сохранении взаимоприемлемых отношений между гражданским населением и военными.

Изучение деятельности Веллингтона в период 1814-1815 гг. позволит по-новому взглянуть на политику и решение важных задач как переходного периода от войны к миру, так и собственно мирной оккупации.

Что касается кампании 1814 г., то нас будет интересовать не только чисто военная деятельность Веллингтона как главнокомандующего британо-испано-португальской Пиренейской армией союзников в период вторжения во Францию, но и его влияние на формирование позиции английского правительства в отношении будущего политического устройства Франции и реставрации Бурбонов, его усилия по организации управления на занятом союзными войсками Юге Франции.

В отношении оккупации 1815–1818 гг., нас будут интересовать мероприятия Веллингтона по организации повседневной жизни как британского контингента, так и его взаимодействие с командующими других вооружённых сил союзников и гражданскими властями Франции.

Цель данной работы состоит в том, чтобы охарактеризовать роль герцога Веллингтона в решении ключевых административных проблем в организации оккупационного режима военного и мирного времени и его влияние на решение политических и дипломатических вопросов устройства постнаполеоновской Франции.

В связи с этим, в работе ставится ряд **задач**. Во-первых, рассмотреть основные этапы карьеры А. Уэлсли до его назначения главнокомандующим союзными войсками. Во-вторых, определить характерные черты оккупационной политики союзнических войск под командованием Веллингтона на Юге Франции в 1814 г. В-третьих, выявить влияние Веллингтона на официальный курс британской дипломатии в вопросе о будущем политическом устройстве Франции. В-четвёртых, выявить причины назначения герцога Веллингтона главнокомандующим оккупационного контингента союзников в 1815–1818 гг. И наконец, рассмотреть основные мероприятия Веллингтона по организации повседневной жизни войск и взаимодействию с гражданским населением в период мирной оккупации.

Объектом исследования выступает оккупация Франции войсками союзников в период с 1814 по 1818 гг.

Предметом исследования является роль Веллингтона в оккупационной политике и вопросах постнаполеоновского устройства Франции.

При подготовке магистерской работы была использована специальная **литература**. Исследовательскую литературу, используемую в данной работе, можно поделить на несколько групп. К первой отнесем работы по истории дипломатии и внешней политике Британии, в которых содержится общая характеристика эпохи конца Империи и начала Реставрации. Из зарубежных исследований нами использованы материалы второго тома «Кембриджской истории внешней политики Великобритании», охватывающего период времени с 1814 по 1866

гг. и «Дипломатическая история Европы от Венского до Берлинского конгресса» А. Дебидура. Из отечественных изданий – «Политическая история Англии в XIX в.» Л.Г. Мижужева. Хотя, по обозначенной проблеме в рамках истории оккупации в этих работах не содержится всеобъемлющая информация, в них рассматриваются вопросы мирного урегулирования, освещается процесс согласования требований союзников к Франции, характеризуется исторический фон, на котором разворачивались переговоры в 1814 г., в 1815 г. и в 1818 гг. Эти работы помогают нам поместить историю оккупации Франции в исторический контекст.

Во-вторых, следует выделить биографические работы о собственно Веллингтоне. В большинстве своем в них акцент делается лишь на его военном опыте в Индии и Испании; много, естественно, внимания уделяется ему как победителю Наполеона при Ватерлоо и его дипломатическому опыту на посту премьер-министра Великобритании. Еще в XIX – н. XX вв. такие исследователи как Г.Н. Райт, Ч. МакФарлейн, А. Гриффитс, Дж.Р. Глейг, Г. Хупер, А. Иннес, Х. Дж. Дэйвс проследили основные этапы военной и дипломатической карьеры Веллингтона.

Третья группа исследований представляет собой работы, акцентирующие внимание конкретно на английской армии. Среди них исследования Дж. Фортеस्कью, Ф. Хейторнтуэйта, Р. МакГвигана и Дж. Гродзински. В данных работах охарактеризованы основные моменты из солдатской жизни, проблемы и трудности, с которыми приходилось сталкиваться, а также даны ответы на вопросы: как набиралась и из кого состояла английская оккупационная армия, как происходило продвижение по службе и какие на этом пути возникали трудности и проблемы, и как эти проблемы решались. Исследования представляют большую ценность для изучения организационной стороны истории английской армии.

Наконец, последнюю группу исследований составляют работы, посвящённые непосредственно оккупации Франции в 1815–1818 гг. Это, прежде всего, крупные работы Т. Вэва и К. Хэйнс, а также статья Е.Н. Уайта, обращённая к экономической стороне оккупации. Т. Вэв акцентировал политическую и административную сторону взаимодействия оккупационных властей с французскими

властями. Стоит отметить, что его труд оказался первой серьёзной попыткой изучения оккупации Франции в англоязычной историографии. К. Хейнс попыталась дать обобщающую картину «культурной» стороны всей оккупации, что пошло в ущерб изучению именно английского оккупационного контингента.

История английской оккупации затрагивается также в работах французских исследователей: Р. Жиара, С. Куто, Ж.Л. Рантьё, Б. Менаже.

Что касается отечественной историографии оккупации Франции, то она весьма скудна. Можно отметить лишь работы А.В. Гладышева, имеющие отношение к истории оккупации 1814 г., а также к теоретическим вопросам оккупации, и работы тех отечественных историков, которые в той или иной степени касались истории оккупации Франции русскими войсками под командованием М.С. Воронцова.

Таким образом, проведённый анализ позволяет констатировать, что, хотя историография на сегодня располагает значительно большим количеством исследований по данной проблематике, всё-таки степень изученности данной темы остаётся недостаточной. В заключение необходимо отметить, что исследование литературы свидетельствует о крайне слабой изученности деятельности Веллингтона именно на посту главнокомандующего союзной армией.

Источниковедческую базу выпускной квалификационной работы составили официальные источники и источники личного происхождения. Основным источником по выбранной тематике являются официальные документы – бумаги герцога Веллингтона. Для проведения исследования мы использовали издания, подготовленные полковником Джоном Гурвудом и Джоном Мюрреем, которые включают и обобщают документальные материалы, относящиеся к периоду с 1814 по 1818 гг. Благодаря доступности этих источников, нам предоставляется возможность анализировать различные аспекты отношений, возникающих между различными группами – например, между английскими военными командирами и французской гражданской администрацией или между военными и гражданскими лицами.

Ещё одной работой, представляющий особый интерес при изучении личности Веллингтона, являются «Записи бесед с герцогом Веллингтоном», записанные британским политиком Филипом Стэнхоупом, который был близким другом Веллингтона. Книга содержит записи и воспоминания Стэнхоупа о его беседах и встречах с герцогом Веллингтоном в разные периоды времени. Стэнхоуп вел записи, фиксируя различные темы, обсуждаемые во время их бесед, а также замечания и мнения герцога Веллингтона по различным вопросам. Книга дает возможность получить ближайший взгляд на герцога Веллингтона и его мысли, лучше понять, как герцог Веллингтон воспринимал события своего времени.

В работе также использовались источники личного происхождения – дневниковые записи. Данная категория источников представлена записями Джона Даниэля, офицера британского контингента союзной оккупационной армии. Такой субъективный источник даёт нам представления о внутреннем мире очевидцев событий, позволяет взглянуть на происходившие процессы их глазами. Дж. Даниэль в своих записях больше обращает внимание на дислокацию тех или иных батальонов армии, их перемещение. Его журнал наполнен различными легендами и рассказами из жизни солдат, однако сведений, подробно описывающих оккупационные мероприятия, кроме обстоятельного описания смотра 1818 г., у офицера почти нет.

Ещё одним важным источником по исследуемой теме стал «Сборник трактатов и конвенций, заключённых Россией с иностранными державами», составленный Ф.Ф. Мартенсом. При написании работы были использованы материалы 11 тома, а именно – сам текст Второго Парижского договора и Конвенции, приложенные к нему.

Хронологические рамки исследования охватывают период 1814–1818 гг. – время, когда Веллингтон находился во главе союзнических войск на территории Франции.

Научная новизна исследования. Данная работа является в отечественной историографии оригинальным комплексным исследованием, посвящённым дея-

тельности герцога Веллингтона как командующего войсками союзников в период оккупации Франции. В работе сделаны попытки уделить внимание не столько военным достижениям герцога, сколько его административным, политическим и дипломатическим талантам.

Методологическая основа магистерской работы обусловлена многоаспектным характером избранной проблемы. При написании выпускной квалификационной работы соблюден принцип историзма, метод научной объективности и системности, использованы общенаучные методы (анализ и синтез) и специально-исторические методы научного исследования.

В исследовании также используется сравнительный метод для сопоставления различных исторических условий, в которых приходилось действовать герцогу Веллингтону, а также системный подход, поскольку личность рассматривается как взаимосвязанный комплекс психологических особенностей, мировоззрения и профессиональных качеств.

Наряду с общенаучными также были применены специальные методы – хронологический, проблемно-хронологический, системно-структурный, а также психологический метод, позволяющий оценить гражданские и личностные качества, проявленные герцогом Веллингтоном.

Цели и задачи определили **структуру работы**. Магистерская работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

Основное содержание работы. Во **введении** содержится обоснование темы, актуальность и степень её изученности, определены цель и задачи исследования. Также в данной части работы определены хронологические рамки настоящего исследования.

В первой главе – «А. Уэлсли: становление полководца» - рассматривается формирование мировоззрения Веллингтона, а также различные аспекты его военной карьеры, включая развитие его лидерских качеств, значимые военные достижения и активное участие в ряде военных кампаний.

Способности Веллингтона нашли применение сразу, как только он получил своё первое командование. Ещё более отчётливо они стали заметны, на поле битвы в Южной Индии. Веллингтон выполнял сложную работу с большим усердием и аккуратностью, что доказывает, насколько хорошо он был подготовлен к критическим ситуациям. Герцог обладал незаурядными способностями, его отличительными личными качествами были сильная воля, энергичность, самодисциплина и настойчивость, а профессиональными – требовательность, принципиальность и приверженность уставам. В совокупности они во многом обеспечили его успешную карьеру.

Особенность мировоззрения Артура Веллингтона заключалась в том, что он был ориентирован на конкретные реалии и задачи, а не на абстрактные идеи. Он был прагматиком и всегда стремился к победе, но не за счет идеологических принципов, а за счет четкого планирования.

Кроме того, Веллингтон отличался высокой интеллектуальной и культурной развитостью, что давало ему возможность анализировать не только военные стратегии, но и политические и социальные процессы. Благодаря этому он мог принимать решения, учитывающие различные факторы и позволяющие добиваться поставленных целей.

Во второй главе – «Герцог Веллингтон в 1814 году» – исследуются вопросы, касающиеся 1814 г., главными среди которых стали взятие Бордо и управление городом, а также процесс заключения Первого Парижского мира.

Взятие города Бордо было ключевым событием во время оккупации Франции и герцог Веллингтон возглавил эту операцию. Благодаря своим тактическим навыкам и хорошо подготовленным войскам, он освободил город и продемонстрировал выдающиеся военные навыки и организационные способности. Управление Бордо стало значимым моментом в его военной карьере и подчеркнуло его способность эффективно управлять оккупированными территориями. Военные успехи данных событий способствовали созданию благоприятной обстановки для переговоров о мире и заключению Первого Парижского мира.

Так, в период переговоров и заключения Первого Парижского мира, Веллингтон сыграл определенную роль в склонении позиции правительства Англии в пользу реставрации Бурбонов. Он принимал активно участие в формировании условий мира и защищал интересы Великобритании и ее союзников. Веллингтон придерживался умеренной позиции, предпочитая установление стабильного и уравновешенного политического режима во избежание возможных потрясений. Его мнение и авторитет играли важную роль в формировании британской политики по отношению к Франции. Благодаря своему влиянию и авторитету, Веллингтон помог обеспечить справедливые условия для заключения мира, которые учитывали интересы всех сторон, способствовали мирному урегулированию и политической стабильности.

В третьей главе – «Деятельность Веллингтона на посту главнокомандующего армией в 1815–1818 гг.» – проводится анализ роли Веллингтона в процессе заключения Второго Парижского мира и конкретные действия герцога на посту главнокомандующего союзной армией в 1815–1818 гг.

Переговоры по второму Парижскому договору начались в начале июля 1815 г. В течение нескольких месяцев союзными монархами и дипломатами решались проблема стабилизации внутреннего положения Франции, а также вопрос гарантий возмещения ущерба союзникам. Созданная в результате решений Второго Парижского мира от 20 ноября 1815 г. союзническая оккупационная армия не носила карательного характера, а имела исключительно миротворческие цели. Важнейшим принципом, который рассматривался, стал принцип обеспечения безопасности как французов, так и союзников.

Сами переговоры велись в атмосфере мстительности со стороны представителей некоторых союзных наций, которые, одержав победу, поссорились из-за дележа добычи. Веллингтону же удалось найти компромиссы в вопросах итоговой суммы репараций, предотвратить захват территорий, который сделал бы неизбежными новые войны, а также восстановить Людовика XVIII на троне. Веллингтон рекомендовал проявить умеренность, а не повторную месть. Он считал,

что союзники должны продолжать держать в поле зрения великую цель – подлинный мир и принимать всевозможные меры, чтобы его обеспечивать.

Что касается организации командования союзными войсками, то тут Веллингтон также старался поддерживать мир, максимально сокращая возможность конфронтации между войсками оккупантов и оккупированными, а в случае нападения со стороны французской армии, противостоять ему. Выполняя свой долг посредника между солдатами и раздражённым народом, чья национальная гордость была ранена, Веллингтону удалось сохранить атмосферу спокойствия и нейтральности. Именно герцогу французский народ обязан теми мудрыми и либеральными решениями, благодаря которым бремя его бедствий уменьшилось и сократилось время оккупации.

Цели оккупации, сформулированные союзниками, предусматривали в первую очередь установление мира и порядка, обеспечение безопасности гражданскому населению, гарантии правящему режиму и соответствующие гарантии выплаты репараций союзникам. Во многом благодаря главнокомандующему в лице А.У. Веллингтона были достигнуты поставленные задачи. Выполняя долг посредника между союзниками Веллингтону удалось сохранить атмосферу спокойствия и нейтральности в процессе мирного урегулирования. Именно Железному герцогу французский народ обязан теми взвешенными решениями, благодаря которым бремя его бедствий уменьшилось. Поэтому оккупацию 1815–1818 гг. иногда называют «гарантированной оккупацией».

Заключение. В заключении подводятся итоги выполненного исследования. Проведенный анализ свидетельствует о важности роли герцога Веллингтона в событиях оккупации Франции в период с 1814 по 1818 гг.

Артур Уэлсли сделал впечатляющую карьеру, которая включала несколько важных этапов до его назначения главнокомандующим союзными войсками. Он проявил свои военные способности и лидерские качества во время службы в Индии, где получил первое признание за свои успехи. Затем он командовал британскими войсками на Пиренейском полуострове, где одержал несколько важных побед. Кульминацией его карьеры стала битва при Ватерлоо, где он совместно с

прусскими союзниками одержал решающую победу над Наполеоном. Этот успех укрепил его репутацию и привел к его назначению главнокомандующим союзными войсками в 1815 году.

Влияние Веллингтона на официальный курс британской дипломатии в вопросе о будущем политическом устройстве Франции в 1814 г. было значительным. Веллингтон, будучи главнокомандующим союзными войсками и одновременно дипломатом, имел весомое слово при принятии решений относительно Франции. Также Веллингтон оказал значительное влияние на процесс заключения Первого и Второго Парижского мира.

Во многом благодаря руководству в лице герцога Веллингтона и его усилиям были достигнуты все задачи, поставленные оккупационной армией. Роль герцога выходила за рамки главнокомандующего, поскольку он занимался не только военными, но и политическими и экономическими вопросами оккупации, например, пытался преодолеть разногласия между союзниками, связанные с национальными интересами каждой страны, в процессе заключения Второго Парижского договора, решал, как справедливо распределить войска на постой, когда и как произойдет сокращение войск и т.д. В любой кризисной ситуации ответственность за дисциплину армии целиком возлагалась на фельдмаршала. Веллингтон всегда руководствовался великими принципами долга, бескорыстия и совершенной честности и никогда не мог подчинить их политическим требованиям, он был прежде всего «верным и избранным слугой короны и государства».